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Актуальність та постановка проблеми у
загальному вигляді. Земельна реформа як ви-
рішальний фактор у формуванні нової моделі
аграрного сектора вперше за останні сто років
набула не лише соціально-економічного, а на-
самперед політичного забарвлення.  Проте ре-
формування сучасної системи відносин влас-
ності на землю неможливо уявити без вдумли-
вого та водночас незаангажованого погляду в
минуле, адже, наприклад, реформи останньої
чверті ХІХ – початку ХХ століття надали до-
статньо широкий спектр для роздумів та вис-
новків. Слід зазначити, що земельна реформа є
найактуальнішою з огляду на трансформаційні
й реформаторські процеси, що відбуваються
нині  в усіх галузях суспільного життя. Отже, у
зв’язку з сучасними реформаційними процеса-
ми у економіці України, для забезпечення
цілісності її історичного розвитку, є необхідність
ґрунтовного аналізу земельної реформи та її
впливу на формування високоефективного аг-
рарного виробництва.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Для нас особливо важливими є напрацю-
вання економістів, правознавців, котрі стояли біля
витоків обґрунтування та практичних кроків реа-
лізації земельної реформи в Україні. Проблемами
соціально-економічних наслідків проведення зе-
мельної реформи в різний час займалися В. Амб-
росов [1], О. Гончарук [13], І. Лукінов [7; 8], А.
Мірошніченко [9],  В. Носік [12], В. Рябоконь  [3]
та інші.

Впродовж останніх років вітчизняними науко-
вцями, зокрема, Л. Новаковським [11], С. Кири-
зюк [6]  А. Юрченко [15], опубліковано ряд до-
сліджень щодо стану та перспектив  проведення
земельної реформи в Україні.

Основною базою джерел, в якій відображено
процес реформ, є державні законодавчі акти, ука-
зи, проекти законів тощо [2; 4; 5; 10; 14].

Формулювання цілей статті. Мета статті по-
лягає у комплексному дослідженні особливостей
сучасного стану земельної реформи, у визначенні
заходів, що сприятимуть інвестиційній привабли-
вості сільського господарства та формуванню ви-
сокоефективного аграрного виробництва.

Основний матеріал і результати. Вітчизняні
та зарубіжні експерти, науковці все частіше ви-
словлюють думку про зростання ролі аграрного
сектора в контексті глобального розвитку. Безза-
перечним є факт, що розвиток економіки України
неможливий без створення повноцінної, конку-
рентоспроможної сфери аграрного виробництва.
Незважаючи на те, що агропромисловий сектор
вітчизняної економіки досить глибоко інтегрова-
ний у світову агроподовольчу систему, потреба у
проведенні детального аналізу всіх інноваційних
трансформацій є надзвичайно гострою. Вступ
України в СОТ, підготовка до створення зони
вільної торгівлі (ЗВТ) між Україною і Європейсь-
ким Союзом викликають необхідність розвитку
вітчизняної агросфери з урахуванням загальнос-
вітових тенденцій, вчасного реагуваня на можли-
вий дестабілізуючий вплив глобального середо-
вища [6].

Створення ЗВТ у першу чергу передбачає уз-
годження норм та правил в сферах виробництва,
міжнародної торгівлі, державної підтримки і т.д.
Для України надзвичайно важливою є оцінка мож-
ливих негативних наслідків, які можуть мати місце
в результаті реалізації таких масштабних проектів.
Однією з найбільш важливих і в той же час
найбільш контроверсійних реформ є реформа зе-
мельних відносин. Ідея впровадження вільного
ринку землі викликає палкі дискусії в суспільстві.
Причому як прихильники, так і противники цього
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не гребують емоційними епітетами на адресу один
одного. Противники вільного обігу сільськогос-
подарських земель узагалі роблять апокаліпсичні
прогнози для майбутнього української нації, якщо
ці наміри будуть реалізовані. Але емоційність дис-
кусії, на жаль, не підкріплюється виваженими
аргументами, з поясненнями як переваг, так і ри-
зиків, які виникатимуть внаслідок такого рішен-
ня. Воно викликає чи не найбільші дискусії серед
фахівців. Оптимісти вказують, що це буде логіч-
ним завершенням земельної реформи та забезпе-
чить створення конкурентного сільськогоспо-
дарського виробництва, що дозволить вивести
його на європейський рівень. Песимісти наголо-
шують, що це створює ризик концентрації знач-
ної кількості земель в одних руках.

Зрозуміло одне: формування ринку сільсько-
господарських земель є неминучим, адже це
стимулюватиме розвиток національної еконо-
міки, поліпшить інвестиційний клімат країни.
Проте це можливо тільки за умови, якщо дер-
жава забезпечить економічні та правові пере-
думови функціонування прозорого, конкурен-
тного ринку. В найближчій перспективі пла-
нується скасування мораторію і відкриття рин-
ку землі. Здійснено ряд кроків на цьому шля-
ху, головними з яких є прийняття Закону «Про
Державний земельний кадастр» [4] і розгляд,
обговорення та ухвалення урядового законопро-
екту «Про ринок землі» [5].

Звичайно, сьогоднішній стан речей потребує
кардинальних змін, і Україна, як ніколи раніше,
перебуває в очікуванні відповідального кроку,
який завтра може визначити «обличчя» держави
та долю більшості громадян. В результаті земель-
ної реформи, що триває в Україні протягом ос-
танніх двох десятиліть, держава втратила своє мо-
нопольне право на землю. За даними Державно-
го агентства земельних ресурсів, на 1 жовтня
2010 року трохи більше 6,9 млн. громадян набу-
ли право на земельний пай [2].

Водночас переважна більшість власників зе-
мельних паїв – звичайні селяни, які не можуть
своїми силами та за допомогою підручних засобів
обробляти свою ділянку. Відтак, аби земля не про-
стоювала, вони змушені здавати її в оренду за
безцінь, адже 200-500 гривень за гектар на рік не
можна назвати справедливою ціною. При цьому
немає впевненості, що орендарі дотримуватимуть-
ся сівозмін і дбатимуть про родючість. Швидше
за все, вони обмежаться інтенсивним викорис-
танням поля упродовж кількох сезонів, а потім
упроваджуватимуть свою «дбайливість» на іншій
ділянці. Результат такого використання очевидний:
деградована земля. Крім того, встановлений за-

коном мораторій на відчуження аграрних земель
діє лише на папері. Наразі функціонує тіньовий
ринок з незаконними оборудками. Скасування
мораторію та формування ринку земель сільсько-
господарського призначення довгі роки зали-
шається одним з найбільш важливих соціально-
економічних питань.

Для того, щоб регіони отримали потужний
імпульс до розвитку, вирішувати земельне питан-
ня варто тільки у контексті реформи місцевого
самоврядування та адміністративно-територіаль-
ної реформи. Для розв’язання цих проблем не-
обхідні нові механізми та нові повноваження
органів місцевого самоврядування, які наразі
відсутні. Потрібно побудувати принципово нову
філософію земельних відносин на загальнодер-
жавному рівні.

Сьогодні ми спостерігаємо ситуацію, коли в
історично аграрній країні більшість селян не хо-
чуть працювати на землі, а майже половина з них
не отримує від неї прибутку – живуть у селі, але
працюють в інших галузях. Пояснити це можна
тим, що пайовики в існуючій системі – найбільш
уразлива ланка. 6,8 млн. селян сьогодні букваль-
но безправні. Формально вони отримали право
власності, але реалізувати його ніхто не може.
Власну землю, якщо на ній стоїть гриф «сільсько-
господарського призначення», не можна ні про-
дати, ні заставити, а тільки здати її в оренду. Прин-
ципово важливішою є можливість не тільки про-
давати і купувати ділянки, а й використовувати їх
для отримання банківської позики.

Вільний ринок землі зруйнує бар’єри на шляху
нових інвестицій в АПК. Разом з правом влас-
ності на землю ми отримаємо ринкову конкурен-
цію, зможемо залучити ефективних менеджерів,
впровадити нові технології. Адже право власності,
на відміну від оренди, змушує виходити з більш
довгострокової перспективи. Метою має бути роз-
будова такої системи стосунків в аграрному сек-
торі, які забезпечать його сталий розвиток, фор-
мування як одного з провідних у вітчизняній еко-
номіці, гарантування продуктової безпеки Украї-
ни, збереження значної частини селянства як влас-
ників та виробників аграрної продукції на своїй
землі. Останнє особливо важливо, бо селяни як
власники сільськогосподарських земель та вироб-
ники агропродукції є тією невід’ємною соціаль-
ною складовою суспільства, на основі якої фор-
мується національна ідентичність кожної країни.

Цілями реформи можна було б вважати: залу-
чення інвестицій та дешевих банківських кредитів
в сільське господарство і відповідне використан-
ня сільськогосподарських земель як застави під
них.
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Метою може стати:
- забезпечення внутрішнього ринку продоволь-

ством та сільськогосподарською сировиною
вітчизняних товаровиробників;

- задоволення поточних потреб і формування
достатніх стратегічних запасів продовольства в
державі;

- підвищення конкурентоспроможності сіль-
ськогосподарської продукції вітчизняного вироб-
ництва на внутрішньому та зовнішніх ринках та
становлення українського АПК як одного з про-
відних та надійних постачальників продовольства,
особливо екологічно чистого, на світові ринки.

Така реформа може допомогти розв’язати со-
ціальні проблеми селищ та залучити молодь для
роботи в аграрному секторі, інтегрувати продук-
цію українського сільського господарства до
світового продовольчого ринку та забезпечити
аграрного виробника кадрами та науковим потен-
ціалом.  Нарешті, це охорона навколишнього се-
редовища, ефективне використання сільськогос-
подарських земель та збереження і підвищення їх
родючості.

Не розпорошуючи увагу на всі аспекти необ-
хідних реформ в аграрному секторі, варто розіб-
ратися, якою мірою саме вільний ринок землі є
тим першим обов’язковим кроком, без котрого
досягнення вищевказаних цілей є неможливим.

На шляху досягнення такої мети важливим є
цілий ряд суттєвих положень, на які необхідно
звернути увагу. Запровадивши інститут приват-
ної власності на землю, що є чи не найбільшим
досягненням сучасної земельної реформи, рефор-
матори не повною мірою усвідомлювали, для
чого це потрібно, і яке законодавче поле необхід-
но створити для регулювання таких процесів.

Неправильно було б стверджувати, що кількісно
земельне законодавство скупувате – якраз навпа-
ки, але системних підходів в його змістовному
наповненні не спостерігається. Системою, на жаль,
є непоодинокі колізійні норми, причому не лише
віднесені до різних галузей права, але і усередині
галузі земельного права. І це відбувається при
тому, що на найвищому конституційному рівні
Україна гордо заявила, що земля є основним на-
ціональним багатством, яке до того ж перебуває
під особливою охороною держави.

На першому етапі реформування земельних
відносин було нашвидкуруч проведене роздержав-
лення земель, причому у особливий спосіб, відпо-
відно до національних традицій. По-перше, всу-
переч чинному законодавству деколективізація
була проведена такими ж насильницькими мето-
дами як, до речі, свого часу проводилася колек-
тивізація. По-друге, у процесі паювання земель

колективної власності було порушено конститу-
ційний принцип рівності прав громадян, як щодо
права на пай, так і стосовно кількості землі. По-
третє, свідоме чи несвідоме недотримання тех-
нологічних вимог до ведення агробізнесу на роз-
пайованих землях призвело до значного погіршен-
ня якісних показників природних властивостей зе-
мель і ґрунтів, їх деградації.

Ринок земель як політико-правове явище у дер-
жаві започатковано ще у далекому 1993-му, а
Указом Президента від 2000 року передбачено
«надходження коштів від продажу з державної
власності земельних ділянок несільськогоспо-
дарського призначення у розмірі не менше одно-
го відсотка зведеного бюджету України» [14]. Тож
маємо неабиякий досвід розпродажу. Втім, без
розроблення стратегії подальшого розвитку зе-
мельної реформи марно очікувати значного по-
ліпшення стану земельних відносин. Адже ре-
структуризація суспільної власності спричинює
появу нових соціальних груп (власників і найма-
них працівників), формує взаємозв’язки (пану-
вання і підпорядкування), зумовлює основні кри-
терії соціально-класового суспільства, укорінює
соціальну нерівність.

Коло проблем, які потребують негайного роз-
в’язання можна розширити. Яка доля двох міль-
йонів гектарів земель, власники яких померли, а
спадщина не була переоформлена, 1,4 млн. га
нерозпайованих ділянок? Болючим залишається
питання прозорості продажу державних земель та
витрати бюджетних коштів на купівлю з приват-
них рук і т. ін. Занепокоєння викликають і ряд
інших позицій, а саме: не заперечуючи право кож-
ного самостійно розпоряджатися своєю власні-
стю та необхідність відмови від радянського ру-
димента – заборони купівлі-продажу землі, мож-
на було б лише вітати впровадження вільного її
обігу. У той же час слід також усвідомлювати
низку ризиків та проблем, що породжуватимуть-
ся подібним кроком.

Почати перелік цих ризиків можна з майже
цілком гарантованого суттєвого зниження вартості
землі, особливо протягом перших п’яти-семи
років після впровадження їх вільного обігу. Фак-
тично кожний селянин має свої 2-4 га землі. Але
окремо взяті вони є не цікавими потенційним при-
ватним покупцям. Інтерес виникатиме лише тоді,
коли  можна буде придбати великі земельні маси-
ви, які зручно обробляти аграрною технікою. А
яка частина селян погоджуватиметься продати свій
земельний пай, невідомо. Тому потенційні покупці,
якщо і купуватимуть земельні наділи в тих чи
інших селян, то фактично за безцінь. У цьому
випадку також існуватиме загроза здійснення кри-
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мінального тиску на тих з них, хто відмовляти-
меться їх продавати. До речі, і зараз, унаслідок
бездумної роздачі землі селянам, існує серйозна
проблема так званого черезсмужжя. Дуже часто
ділянка розташована між декількома земельними
ділянками, які належать на правах власності інши-
ми особами. Це створює проблему їх оренди, бо
обробляти такі розрізнені клаптики неефективно.

Функцію скупки відокремлених земельних
наділів та формування єдиних масивів могло б
узяти на себе якесь державне земельне агентство
чи земельний банк. Але і цей процес вимагатиме
значного часу, та й проблема ціни землі теж ніку-
ди не зникатиме.

Так, згідно зі статтею 20 законопроекту про
ринок земель ціна продажу ділянки не може бути
нижчою за її експертну грошову оцінку. Відтак,
скільки коштів отримає держава від продажу сво-
го національного багатства, залежатиме від ви-
сновків звичайної особи, а це, у свою чергу, по-
роджує досить широке поле для зловживань та
махінацій. Звісно, у своїй діяльності такий «фахі-
вець» керуватиметься «Методикою експертної
грошової оцінки земельних ділянок». Однак не
слід забувати, що вказана методика затверджена
Кабміном ще 2002 р. [10] і деякі її положення
морально застаріли. Крім того, вона не містить
вичерпного переліку відомостей, що слугувати-
муть інформаційною базою для проведення оці-
нювання.

Отже, певний експерт завжди матиме мож-
ливість обґрунтувати свою власну ціну. І не про-
блема, що така оцінка може бути суттєво ниж-
чою від реальної ринкової вартості земельної
ділянки. Щоб уникнути цього, необхідно визна-
чити відправну точку у формуванні ціни прода-
жу державних земель. Слід установити, що
вартість ділянки визначається за експертною оцін-
кою, яка не може бути нижчою від нормальної
грошової оцінки. До речі, зараз за нормативами
гектар ріллі в середньому коштує 11,8 тис. грн.,
а з 2012 р. ціна повинна зрости до 20 тис. грн.
Наразі близько 250 тис. осіб не витребували свої
законні державні акти на право власності на зем-
лю. Найменше цих документів видано у Львів-
ській, Волинській і Закарпатській областях. Це
при тому, що у 2003 р. Міжнародний банк ре-
конструкції та розвитку позичив Україні на цей
проект 93 млн. дол.

Висновки. Для того, щоб регіони отримали по-
тужний імпульс до розвитку, вирішувати земель-
не питання варто тільки у контексті реформи місце-
вого самоврядування й адміністративно-терито-
ріальної реформи. Для розв’язання цих проблем
необхідні нові механізми та нові повноваження

органів місцевого самоврядування, які, на  жаль,
відсутні.

Метою земельної реформи, на наш погляд, має
бути розбудова такої системи стосунків в аграр-
ному секторі, яка забезпечить його сталий розви-
ток, формування як одного з провідних у вітчиз-
няній економіці, гарантування продуктової безпе-
ки України, збереження значної частини селян-
ства як власників та виробників аграрної продукції
на своїй землі. Останнє особливо важливо, бо
селяни як власники сільськогосподарських земель
і виробники агропродукції є тим осередком, де
формується національна ідентичність будь-якої
країни.

Практична реалізація та втілення засадничих ідей
реформи, на нашу думку, може допомогти роз-
в’язати соціальні проблеми селищ та залучити мо-
лодь для роботи в аграрному секторі, інтегрувати
продукцію українського сільського господарства
до світового продовольчого ринку та забезпечи-
ти аграрного виробника кадрами та науковим по-
тенціалом.

Проте слід зазначити, що без розроблення стра-
тегії подальшого розвитку земельної реформи мар-
но очікувати значного поліпшення стану земель-
них відносин. Адже реструктуризація суспільної
власності спричинює появу нових соціальних
груп (власників і найманих працівників), формує
взаємозв’язки (панування і підпорядкування),
зумовлює основні критерії соціально-класового
суспільства, укорінює соціальну нерівність.
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